



02 ΑΥΓ. 2016

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ
Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων

ΕΠΕΙΓΟΝ

Αθήνα, 22 Ιουλίου 2016
Α.Π. 7550/ΑΣ 27776

ΠΡΟΣ : Βουλή των Ελλήνων
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου/ Τμήμα Ερωτήσεων

ΚΟΙΝ.: Βλέπε κατάλογο κ.κ. Βουλευτών ΣΥΡΙΖΑ

Ε.Δ.: Διπλ. Γρ. κ. Υπουργού
Γραφείο κ. Γ' Γενικού Διευθυντή
Υπηρεσία Ενημέρωσης & Δημόσιας Διπλωματίας

ΘΕΜΑ: Απάντηση στην Κοινοβουλευτική Ερώτηση 5219 Βουλευτών
της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ.

Το εξωτερικό εμπόριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης συνεισφέρει σημαντικά στην οικονομική ανάπτυξη της Ένωσης και των κρατών-μελών της. Μέσα από τις θεσμικές διατάξεις η ΕΕ προωθεί τις αξίες της, σύμφωνα και με την Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής «Εμπόριο για όλους: προς μια περισσότερο υπεύθυνη πολιτική για το εμπόριο και τις επενδύσεις» του 2015. Στο πλαίσιο αυτό, προωθείται η σύναψη Συμφωνιών Ελευθέρων Συναλλαγών (ΣΕΣ), που βασίζονται στις αρχές του ελεύθερου, ισότιμου και ανοικτού εμπορίου, με όσο το δυνατόν περισσότερες τρίτες χώρες, πολιτική που εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο της Στρατηγικής «Europe 2020». Προτεραιότητα δίνεται στην προώθηση ΣΕΣ με τις χώρες εκείνες, με τις οποίες η ΕΕ διατηρεί σημαντικό όγκο οικονομικών και εμπορικών συναλλαγών, όπως είναι οι ΗΠΑ και ο Καναδάς.

Βάσει της Συνθήκης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή διαπραγματεύεται τις ΣΕΣ κατόπιν συγκεκριμένης Διαπραγματευτικής Εντολής του Συμβουλίου, στο πλαίσιο της οποίας καταβάλλεται, από πλευράς μας, η μέγιστη προσπάθεια συμπερίληψης των πλέον ευνοϊκών για τα ελληνικά συμφέροντα ρυθμίσεων. Ειδικότερα, το ζήτημα της προστασίας αγροτικών προϊόντων, συμπεριλαμβανομένης της φέτας και προϊόντων Προστατευόμενης Ονομασίας Προέλευσης – Προστατευόμενης Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΟΠ – ΠΓΕ) αποτελεί για την ελληνική πλευρά καίριο ζήτημα των διαπραγματεύσεων, δεδομένης της οικονομικής σημασίας και του σημαντικού εξαγωγικού ενδιαφέροντος που παρουσιάζουν.

Οι διαπραγματεύσεις για την ΤΤΙΡ ξεκίνησαν τον Ιούνιο 2013 και συνεχίζονται. Μέχρι σήμερα έχουν αρχίσει να υφίστανται σχέδια ενοποιημένων κειμένων, που περιλαμβάνουν τις θέσεις των δύο μερών για επιμέρους κεφάλαια της υπό διαπραγμάτευση Συμφωνίας. Τα σχέδια αυτά δύναται να μελετηθούν στις εθνικές αίθουσες ανάγνωσης που λειτουργούν στις πρωτεύουσες των κρατών μελών με αυξημένες και αυστηρές προδιαγραφές ασφαλείας (το ελληνικό reading room λειτουργεί στο ΥΠΕΞ.). Τα κράτη-μέλη ενημερώνονται για την πορεία των γύρων αυτών και παρεμβαίνουν.

όπως προβλέπεται από το ισχύον θεσμικό πλαίσιο στην Επιτροπή Πολιτικής Εμπορίου (ΕΠΕ), σε οποία χώρα μας εκπροσωπείται από στελέχη του Υπουργείου Οικονομίας, Ανάπτυξης και Τουρισμού. Πολιτική μας βούληση είναι να αρθί το πέπλο αδιαφάνειας πάνω από τα σχέδια των εν λόγω κειμένων.

Στο Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων / Εμπορίου του παρελθόντος Μαΐου, η χώρα μας, η οποία εκπροσωπήθηκε από τον αρμόδιο Υπουργό κ. Σταθάκη, υπογράμμισε ότι δεν μπορεί να υπάρξει πραγματική εξέλιξη στις διαπραγματεύσεις εάν δε διασφαλισθεί ρητά ότι τα υψηλά ευρωπαϊκά πρότυπα για την προστασία των καταναλωτών, την ασφάλεια των τροφίμων, την υγεία, την προστασία του περιβάλλοντος, τα εργασιακά δικαιώματα και την προστασία προσωπικών δεδομένων θα παραμείνουν αναλλοίωτα και ότι θα υπάρχει η δυνατότητα να ενισχύονται από τα κράτη ανεμπόδιστα. Αναφερόμενος στο δικαίωμα των κυβερνήσεων να νομοθετούν με γνώμονα το δημόσιο συμφέρον ο κ. Υπουργός τόνισε, επίσης, τη σημασία της προστασίας των Γεωγραφικών Ενδείξεων για τη χώρα μας, καλώντας ταυτόχρονα την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να λάβει υπόψη τις αντιδράσεις της κοινωνίας των πολιτών. Βεβαίως, αντιδράσεις υπάρχουν και σε ανώτατο κυβερνητικό επίπεδο, όπως π.χ. οι δηλώσεις του Γάλλου Προέδρου για την ΤΤΙΡ.

Ως το προς χρόνο ολοκλήρωσης των διαπραγματεύσεων, αν και αρχικά η αρμόδια Επίτροπος έχει δηλώσει ότι «στοχεύουμε στην ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων εντός της θητείας του Προέδρου Obama» (η οποία λήγει επισήμως στις 19/1/2017), ωστόσο από τη μέχρι τώρα πορεία των διαπραγματεύσεων μάλλον δεν θα τηρηθεί το χρονοδιάγραμμα.

Η Ελλάδα επιδιώκει κατά τη διαπραγμάτευση, μαζί με άλλους εταίρους, να διασφαλίσει την κατάλληλη συμπερίληψη θεμάτων ιδιαίτερου ενδιαφέροντος της όπως, μεταξύ άλλων, το ζήτημα προστασίας Γεωγραφικών Ενδείξεων για σειρά ελληνικών αγροτικών προϊόντων, συμπεριλαμβανομένης της φέτας. Στο πλαίσιο αυτό, η ΕΕ στοχεύει στην εγκαθίδρυση συμπληρωματικών μηχανισμών/μέτρων προστασίας των προϊόντων ΠΟΠ/ΠΓΕ, καθώς δεν πρόκειται απλώς για ονόματα (όπως υποστηρίζει η αμερικανική πλευρά), αλλά για προϊόντα που δεν αντιγράφονται, ενώ η εφαρμογή ενός μηχανισμού προστασίας της ονομασίας θα έχει ως συνέπεια την αποτελεσματική προστασία των καταναλωτών, ζήτημα το οποίο θέτει, επίσης, σε προτεραιότητα η χώρα μας ομού με τη διασφάλιση υψηλών εργασιακών και περιβαλλοντικών προτύπων. Επίσης, αποδίδουμε έμφαση στην απελευθέρωση των ναυτιλιακών υπηρεσιών, αλλά και στους κανόνες καταγωγής.


Όσον αφορά στο ζήτημα διασφάλισης της αρχής της διαφάνειας και της επίτευξης της, κατά το δυνατόν, ευρύτερης ενημέρωσης των ενδιαφερομένων φορέων και της κοινωνίας των πολιτών για τις εξελίξεις για την ΤΤΙΡ, το Συμβούλιο έλαβε ομόφωνη απόφαση αποχαρκτηρισμού της Διαπραγματευτικής Εντολής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, με σύμφωνη γνώμη και της χώρας μας. Τα Εθνικά Κοινοβούλια κυρώνουν τις εμπορικές συμφωνίες μικτής αρμοδιότητας που διαπραγματεύεται η Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Οι διαπραγματεύσεις για τη Συνολική Οικονομική και Εμπορική Συμφωνία ΕΕ – Καναδά (CETA) ξεκίνησαν τον Οκτώβριο 2009 και ολοκληρώθηκαν τον Αύγουστο 2014. Πρόκειται για την πρώτη τέτοιου είδους συνολική συμφωνία με εταίρους του οικονομικού και πολιτικού μεγέθους του Καναδά, γεγονός ιδιαίτερα σημαντικό για τις εξωτερικές σχέσεις και το εμπόριο της ΕΕ. Η σύναψή της αναμένεται να οδηγήσει σε αύξηση του όγκου εμπορίου μεταξύ της ΕΕ και των κρατών-μελών της και του Καναδά κατά 25% περίπου, δημιουργώντας επιχειρηματικές ευκαιρίες για όλα τα κράτη μέλη. Μετά την ολοκλήρωση της νομοτεχνικής επεξεργασίας (“legal scrubbing”)

και των μεταφράσεων σε όλες τις επίσημες γλώσσες της ΕΕ ξεκίνησε εντός του Ιουνίου η διαδικασία επεξεργασίας του σχεδίου Απόφασης για την έγκριση και υπογραφή της Συμφωνίας, την οποία επιθυμούν η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ο Καναδάς και αρκετά κράτη μέλη.

Το ζήτημα της πλήρους προστασίας της Γεωγραφικής Ένδειξης της φέτας αποτελεί προτεραιότητα για την ελληνική πλευρά, η οποία επιδιώκει την όσο το δυνατόν καλύτερη προστασία της Γεωγραφικής Ένδειξης «φέτα» στο πλαίσιο του ανωτέρω ενοποιημένου κειμένου. Το Υπουργείο Εξωτερικών, από πλευράς του, μέσω των κατά τόπους υπηρεσιών του και σε συνεργασία με τα συναρμόδια Υπουργεία, καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια εγείροντας το ζήτημα με κάθε ευκαιρία στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στην καναδική πλευρά, αλλά και σε κάθε άλλο κατάλληλο forum, προκειμένου: αφενός να διασφαλισθεί η ορθή εφαρμογή των προβλεπόμενων ρυθμίσεων με στόχο την αποφυγή παραπλάνησης των καταναλωτών από ομοειδή προϊόντα που κυκλοφορούν στον Καναδά, μεταξύ άλλων και μέσω της υιοθέτησης από τον Καναδά διοικητικών διαδικασιών για ταχεία επίλυση διαφορών και αφετέρου να εξευρεθούν τρόποι πρόωξης και περαιτέρω εξοικείωσης της καναδικής πλευράς με το πλαίσιο των Ευρωπαϊκών Γεωγραφικών Ενδείξεων με στόχο τη διευρυμένη προστασία των ελληνικών ΠΟΠ /ΠΓΕ στην καναδική αγορά.

ΔΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ



Κωνσταντίνος Γρηγοριάδης
ΔΓΓ'

Ο Αναπληρωτής Υπουργός
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων

Νίκος Ευδάκης